

# Ιστορίες παιδιών

## Ενότητα 6

### Στοιχεία γραμματικής και σύνταξης



Σε αυτήν την ενότητα μάθαμε:

#### A. Το τελικό (ν)

Τα άρθρα τον, την, οι αντωνυμίες αυτήν την, το αριθμητικό έναν και οι λέξεις δεν και μην κρατάνε το τελικό (ν), όταν η επόμενη λέξη αρχίζει από:

Φωνήεν ή δίψηφο φωνήεν

Τα σύμφωνα κ, π, τ, ξ, ψ

Τα δίψηφα σύμφωνα μπ, ντ, γκ, τσ, τζ

Παραδείγματα: τον αδερφό, τη Μαρία, τη γιαγιά, τον παππού, την μπάλα, τον τζίτζικα, δεν μπορώ, τη δύναμη, την ψιψίνα

Σε αυτήν την ενότητα θυμηθήκαμε:

#### B. Τους χρόνους του ρήματος:

Ενεστώτας: φανερώνει ότι κάτι γίνεται τώρα ή συνήθως ή πάντοτε.

Παρατατικός: δηλώνει ότι κάτι γινόταν στο παρελθόν και είχε κάποια διάρκεια.

Αόριστος: δηλώνει ότι κάτι έγινε στο παρελθόν και κράτησε πολύ λίγο.

Εξακολουθητικός Μέλλοντας: δηλώνει ότι κάτι θα γίνεται στο μέλλον ξανά και ξανά.

Συνοπτικός Μέλλοντας: δείχνει ότι κάτι θα γίνεται στο μέλλον για λίγο

Παραδείγματα κλίσης ρήματος: «παίζω»

Ενεστώτας	Παρατατικός	Αόριστος	ΕΞ.ΜΕΛΛ.	ΣΥΝ.ΜΕΛΛ.
Εγώ παίζω	έπαιζα	έπαιξα	θα παίζω	θα παίξω
Εσύ παίζεις	έπαιζες	έπαιξες	θα παίζεις	θα παίξεις
Αυτός/ή/ό παίζει	έπαιξε	έπαιξε	θα παίζει	θα παίξει
Εμείς παίζουμε	παιζαμε	παιξαμε	θα παίζουμε	θα παίξουμε
Εσείς παίζετε	παιζατε	παιξατε	θα παίζετε	θα παίξετε
Αυτοί/ές/ά παίζουν	έπαιζαν	έπαιξαν	θα παίζουν	θα παίξουν

Σε αυτήν την ενότητα μάθαμε επίσης για:

Γ. Τον Ενεστώτα, Παρατατικό και Εξακολουθητικό Μέλλοντα  
της Παθητικής Φωνής:

Παράδειγμα κλίσης ρήματος: «γίνομαι» (δες και Β.Μ. σελ. 18)

Ενεστώτας	Παρατατικός	Εξακολουθητικός Μέλλοντας
Εγώ γίνομαι	γιενόμουν	θα γίνομαι
Εσύ γίνεσαι	γιενόσουν	θα γίνεσαι
Αυτός/ή/ό γιένεται	γιενόταν	θα γιένεται
Εμείς γιενόμαστε	γιενόμασταν	θα γιενόμαστε
Εσείς γιένεστε	γιενόσασταν	θα γιένεστε
Αυτοί/ές/ά γιένονται	γιένονταν	θα γιένονται

Δ. Σχετικά με τις κατάληξεις -τε και -ται:

Η κατάληξη -τε στο β' γήθυντικό πρόσωπο της οριστικής του Ενεστώτα γράφεται με -ε (παράδειγμα: εσείς γράφετε, εσείς λούζεστε).

Η κατάληξη -ται στο γ' ενικό πρόσωπο της οριστικής του Ενεστώτα στην Παθητική Φωνή γράφεται με -αι (παράδειγμα: αυτός γήνεται, αυτός ντύνεται, αυτή λούζεται, αυτό κάθεται).

Ε. Τέλος, μάθαμε εκφράσεις με το ρήμα «βάζω»

Α. δεν το βάζω κάτω: δεν εγκαταλείπω την προσπάθεια

Β. βάζω ένα χεράκι: δίνω βοήθεια, βοηθάω

Γ. βάζω τα δυνατά μου: προσπαθώ με όλες μου τις δυνάμεις

Δ. δεν το βάζει ο νους σου: δεν μπορείς να φανταστείς

Ε. τα βάζω με κάποιον: τον θεωρώ υπεύθυνο για κάτι, τον μαλώνω



Προσοχή! Αυτές τις εκφράσεις πρέπει να θυμάσαι ΠΟΛΥ ΚΑΛΑ τι σημαίνουν!